

出國報告（出國類別：其他）

0913-0920大陸蘭州大學、蘭州交通大學、西南大學、貴州大學、華南理工大學、華南理工大學廣州學院等六校
交流參訪報告

服務機關：國立高雄大學

姓名職稱：黃肇瑞校長

國際事務處-施明昌國際長

國際事務處-學術交流組行政助理-李依恬小姐

派赴國家：中國

出國期間：104年09月13日至104年09月20日

報告日期：104年11月27日

摘要

本次出國主要與蘭州大學、蘭州交通大學、西南大學、貴州大學、華南理工大學、華南理工大學廣州學院等六校進行交流，在華南理工大學期間參加該校舉辦之兩岸大學聯盟論壇，並進行文化參訪。

本校由黃肇瑞校長、施明昌國際長及國際事務處學術交流組校聘組員李依恬小姐同行，扣除交通時間，與六校會談及文化參訪共 6 天，交流期間鼓勵雙方學生以不同形式來臺交流。

交流形式有：

- 寒暑假學生參訪團
- 交換生及自費交換生
- 雙聯學位

目次

一、目的.....	p.1
二、過程.....	p.2
三、心得.....	p.5
四、建議事項.....	p.6

附錄一、參訪與交流照片

一、目的：

(一)計畫目標：本次出國主要目的是參加華南理工大學主辦之2015兩岸大學聯盟論壇，並與姊妹校蘭州大學、西南大學、貴州大學、華南理工大學進一步討論師生交流之各種形式，亦拜訪蘭州交通大學及華南理工大學廣州學院，促進與各校間學生交流。

(二)主題：參加華南理工大學主辦之2015兩岸大學聯盟論壇暨參訪大陸地區大學校院。

(三)緣起：本校於103年舉辦2014兩岸大學聯盟論壇，參加成員有大陸地區卓越大學聯盟及南臺灣大學國際交流策略聯盟共18校之校級主管及國際事務主管。論壇中協議兩聯盟每年輪流舉辦兩岸大學聯盟論壇，2015年論壇由華南理工大學主辦，邀請南臺灣大學國際交流策略聯盟成員參加。本校為南臺灣大學國際交流策略聯盟主席，為促進聯盟間友好關係及交流，由本校黃肇瑞校長率國際事務處施明昌國際長及李依恬校聘組員一同與會，並藉此機會安排拜訪關係友好之姊妹校，促進校際交流。

(四)達成事項：

- 1.與蘭州大學、西南大學及貴州大學等校達成績簽校級交流協議之共識。
- 2.將與蘭州交通大學及華南理工大學廣州學院簽署學術交流與合作備忘錄及學生短期研修意向書。

二、過程：

第一天 9/13：早上搭高鐵至桃園機場出發至蘭州，途中經合肥轉機，抵達蘭州下榻飯店已是晚間十點半。大家立即休息期待明天的行程。

第二天 9/14：原訂上午就要到蘭州大學，但因該校王乘校長另有公務，於是先一同用午餐再洽談合作事宜。該校除王乘校長外，潘保田副校長及國際交流處王育華處長皆出席，針對學生交流的形式進行探討。蘭州大學近年在學生交流方面與臺灣關係密切，除了一般一學期或一學年的交換學生以外，暑期的志工活動與臺灣幾所比較交流頻繁的大學進行了一兩年。本次到該校參訪，除了了解校園設施以外，希望能帶回一些資訊讓本校的交換生踴躍到蘭州大學交換或參加暑期營隊。畢竟蘭州為絲路的重要樞紐之一，學生們對此有興趣的話，是一個很好的起點。

第三天 9/15：由蘭州交通大學王電建處長帶我們來到位於蘭州市西側的蘭州交通大學，一進校門映入眼簾的就是有 18 層樓的行政大樓以及圖書館。該校雖然也名叫交通大學，但是與大陸地區其他的交通大學沒有太大關係，是由交通學院改制而來。我們先與楊子江校長等幾位主管座談後，我們便到圖書館二樓的博物館參觀。該館是由藝術學院管蘭生教授負責，管教授的專長在紮染，館內展示非常多具有大漠敦煌特色的作品，都是純手工製造。下午參觀國家重點實驗室，之後便直奔蘭州中川機場啟程至重慶，並盡早休息準備隔天的行程。

第四天 9/16：一早，我們便與西南大學張衛國校長見面會談，西南大學是由師範及農業大學合併而成，校園非常大，光操場就有五個，今天剛好遇上大一新生的軍訓課，看著一堆著迷彩服的大學生在擁擠的操場操課，跟臺灣的大學非常不同。隨後我們去到了材料與環境學部，由該部李部長為我們作簡介，並參觀了幾個重要的實驗室。下午我們便前往重慶機場搭機至貴州。

第五天 9/17：上午由貴州大學國合處謝副處長帶我們走了一趟離學校不遠的孔學院，雖然還未建設完成，但是已經有多棟建築物掛牌，都是大陸地區排名前 20 的學校。這個區域準備邀請各校的孔學專家進行講座，任何人都可以報名參加，以此宣揚儒家思想。之後我們便前往貴州大學，抵達學校之後，我們在該校古色古香的中國文化書院內與陳書記座談。陳書記甫上任不到一月，講到貴州特殊的人文以及該校的發展情形，我們也才知道原來貴州大學四個字是毛澤東親筆提寫。用完餐後，我們便到貴陽龍洞堡機場搭機至廣州。晚上華南理工大學安排了晚宴，但我們抵達時已經八點半，無法用餐，於是便回房休息，準備參加明天的會議。

第六天 9/18：早上參加兩岸四地大學青年學生嶺南文化體驗營的開幕儀式，簡單地在校內招待所的餐廳舉行，兩岸各有一位同學發言，表達他們來參加此次活動的興奮以及期待。接著學生們便進行營隊活動，而我們便參加 2015 兩岸大學聯盟論壇。這次的論壇分成兩個部分，一個是兩岸大學聯盟合作平台工作研討會，第二個則是高等教育交流合略研討會，首先由華南理工大學朱敏副校長和本校黃肇瑞校長分別代表 E9 和 ST9 聯盟作了各聯盟交流工作情況的報告。隨後，兩岸各校分別就該校的對外交流工作在會上做了分享。此外，各校與會代表就兩岸大學聯盟合作平臺的工作機制做了深入的探討，並就“如何借力‘一帶一路’平臺深化兩岸交流”做了專題報告和討論。與會代表一致同意：兩岸大學聯盟需要進一步探索和延展兩岸聯盟合作的更廣泛空間，在更廣闊的領域合作的機會結合各校資源，通過融匯兩岸不同的辦學理念，加強成員間在科研、教育及學術交流上的合作，建立聯合合作平臺，提升自身的科研創新能力和人才培養能力。兩岸大學聯盟各校可以在教學與研究成果交流、教師與學生互訪交流、共同舉辦學術活動等方面進行合作。同時，通過整合資源，為兩岸聯盟內部長效交流提供支撐與保障，建立具有持續性的交流互動機制，培育兩岸高等教育合作的新空間。未來，兩個聯盟將著力在以下幾個方面開展工作：一是落實兩岸大學聯盟內部“一會一營”常態化舉辦，二是全面推動兩岸大學聯盟各校合作協定的簽署，三是舉辦專題領域研討會，如探索課程共建、資源分享模式。下午由華南理工大學港澳臺辦黃非副處長陪同我們到華南理工大學廣州學院參訪，該校為當地集團出資，華南理工承辦之獨立學院，目前臺灣並沒有這樣的合作辦學方式，所以這次特地前往拜訪並了解，也討論雙方未來可以合作的方向。

第七天 9/19：今天全天進行廣州市區參訪，體驗了廣州人民的飲食：早茶，並參訪充滿古意的番禺寶墨園以及中山紀念堂。

第八天 9/20：搭乘上午的班機自廣州返回臺灣桃園機場。

三、心得：

本次出訪最主要的重點是參加華南理工大學舉辦之 2015 兩岸大學聯盟論壇。本次大陸地區卓越大學聯盟各校皆派出代表與會，讓我們感受到該聯盟對於共同事務的重視，這一點在以本校為首的南臺灣大學國際交流策略聯盟中亦在努力進行，每年我們除了有例行的聯盟會議，各校在國際交流方面的資訊也會相互流通。但目前卓越大學聯盟的九校是分別負責該聯盟的研究生院、教務處、招生辦公室、科技處、國際合作處、資訊中心、設備處、圖書館等部門工作，目前國際交流的部分就是由華南理工大學負責，將來南臺灣大學國際交流策略聯盟希望也可以朝這個方向進行後續的合作，發揮各校專長領域與特色，建立適合國際或大陸學生的環境，提供多元化的資源。

這次參訪的幾個學校，最令人印象深刻的就是在甘肅的蘭州大學及蘭州交通大學，地景地貌都充滿了大漠風情，且文化上都有很鮮明的特色，與大陸地區較早發展的沿海地區，相較之下還是保留了比較多大陸地區早期開發中的樣貌。比如說，我們在蘭州大學圖書館外看到很多保溫瓶，接待人員告知，學生的宿舍沒有飲用水，所以學生來圖書館念書，順便裝飲用水回宿舍，在我們眼裡看來，是不可思議的事情，可見大陸地區較內陸省份的學生在學業及生活方面，相較沿海地區，確實還有很多進步的空間，然而蘭州在大陸地區一帶一路的政策下，想必往後更多的資金與人才流入，會為蘭州帶來更現代化的風貌，希望未來本校學生有機會前往，感受古代絲綢之路人文氣息。

四、建議事項：

(一)、學生交流應以多種形式同步並進，除短期研修外，寒暑期專班應針對學生需求開班並以重點學校為招生主力，另應推動教師間之交流，帶動教師促成學生成團出國交流參訪之風氣。

(二)、兩岸聯盟間之交流應可更多元，除了現有的每年輪流辦理固定會議外，應建構一平臺供兩聯盟成員交流校際間資訊。

附錄一、參訪與交流照片：

9/14 蘭州大學王乘校長贈送紀念品



9/15 黃校長與蘭州交通大學楊校長合照



9/16 與西南大學張校長及接待人員



9/17 貴州大學陳堅書記贈送紀念品



9/18 會議暨學生交流營合影



9/19 中山紀念堂合影

